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Datumok mint sorszamok

Néhany gondolat a tablazatkezelés gyakorlati alkalmazasarol

Tapasztalataim szerint még a tablazatkezelésben jaratosabb folhasznalok tobbsége szamara sem
nyilvanvalé —vagy legalabbis nem készségszinten alkalmazott ismeret—, hogy a tablazatkezeld
programok a datumokat valojaban egész szamokként taroljak, azaz a datumok éppen gy szam-
formatumok csupan, ahogyan a szazalék vagy a pénznem is csak mas-mas megjelenési alakja va-
lamely szamnak, amely mas koriilmények kozott egészként vagy tortént lathat6 a képernyén.

Az elmult tanév végén az utolsd témazard dolgozat utan még maradt néhany 6ram, s ugy gon-
doltam, hogy igyekszem ezt az (elsé megkdozelitésben sem tul érdekesnek, sem tdl hasznosnak
nem latszo) ismeretet megfoghatobba tenni. Az alabbiakban folvazolom az 6rak menetét, s ezen-
kozben igyekszem ramutatni arra, hogy ez az —eredetileg informatikadran folvetett, alapvet6en
rendkiviil egyszerti— téma mely teriiletek ismeretanyagat gazdagithatja a szaktargyak o6rain.

Hany napos vagy?

...hangzott el az 6ra bevezet6 kérdése, s érdekes volt hallani, hogy sok j6 becslés mellett a reali-
tasoktol mennyire tavol all6 szamokat tudnak mondani a nyolcadik osztaly végén diakok, akiknek
egyszerlien egy tizenot koriili értéket kellett egy 360 korilivel megszorozni.

A bevezet6 kérdésre pillanatok alatt valaszt kaptunk, miutan a tablazatkezel6 program egyik
cellajaba az aznapi datumot, az alatta 1évébe a sziiletésiik napjat irtak, majd a megfelel6 képlettel
kiszamittattak a két érték kilonbségét. Mivel a kapott érték kozel esett a kozosen kiértékelt be-
csilt adatokhoz, nem is okozott kiilonosebb meglepetést. Ezt kovetéen a datumot tartalmazoé két
cellat egész szamként jelenitettitk meg, s innen mar adoédott a kovetkezé kérdés (érdekl6débb cso-
portban a didkok maguk is folteszik): miért éppen ennyi? 2007. augusztus 22-e miért éppen 393167

Meglepden sokaig tartott, amig rajottek a kiindulasi nap kiszamitasanak modjara — de ekkor
valt el6szor alkalmazottd az imént megszerzett tudas—: ha az 1-es szamot irjuk be egy cellaba,
majd azt datumként jelenitjitk meg, akkor kidertl: mi szamit elsé napnak.

Erdekes alkalmazési teriilet, s a hamarosan altalanosan bevezetendé pénziigyi ismeretekhez
kapcsolodd szorgalmi hazi feladat lehet: egy ismert (példaul sajat vagy sziil6i) adéazonosito jel
2-6. jegyeibll képzett Otjegyll szam ugyancsak elarulja az adoalany sziiletési napjat, csak ott
1867. januar 1-je a 0. nap — izgalmas kérdés, hogy miért éppen az. Majd' mindenki a kiegyezésre
tippel, pedig személyes véleményem szerint sokkal gyakorlatiasabb ok lehet a hattérben: az ado6-
azonosito jel bevezetése idején igy még a legid6sebb (szaz év koriili) ad6z6 is 10000 {ol6tti sorsza-
mot kapott a sziiletésnapja sorszamaként, ezért a 8-as utan soha nem all 0, ami példaul egy fokkal
egyszerlibbé tehette a szamsor képzését. (Ahhoz, hogy valakinek 8-0-val kezdédjék az adoazonosi-
to jele, 1895 elétt kellett sziiletnie, az adofolydszamla-kivonatokon pedig 1997-ben jelent meg ez a
szamsor — amennyire emlékszem, éppen harom évig hasznaltak parhuzamosan a személyi szam-
mal, ez utan valt kizardlagossa a hasznalata.)

Szokobevek...

Erdekes tapasztalatra tettiink szert azzal, hogy a csoport egyidejiileg két kiilonbozé tablazatke -
zel6t hasznalt (éspedig tlésrend szerint folvaltva): ebbdl kideriilt, hogy az egyik 1899. decem-
ber 31-én, a masik 1900. januar 1-jén inditja a napok sorszamat. Ugyanakkor az aznapi datumnak
mindkét esetben ugyanaz a szamérték felelt meg, nyilvanvalé volt tehat, hogy egy nap elveszett
(vagy éppenséggel betolakodott a tobbi k6zé). Némi tinédés utan ra is jottek a diakok, hogy ha
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egy egyszeri —és inkrementalasra korabban is hasznalt— képlettel novelgetik a napok mogott
meghtz6d6 sorszamot, akkor némi keresgélés utan megtalalhatjak ez eltérés okat. Mivel az omi-
nézus nap 1900. februar 29-e volt —és mivel az 6rardl éppen kicsengettek— trivialis volt a hazi fel-
adat: volt-e akkor 1900 februarjaban 29. nap? S ha mar ez a kérdés folvet6dott, rogton csatlakozik
hozza néhany foldrajzi-csillagaszati-kultirtorténeti kérdés: miért vannak szokénapok? S miért ép-
pen négyévente? S vajon tényleg és pontosan négyévente? Ki és mikor alkotta ezeket a szabalyo-
kat? Megannyi olyan kérdés, melyre tobb-kevesebb pontossaggal megtanultak a valaszt, de ha a
dolgok mélyére asunk, kideriil, hogy a valaszok igencsak leegyszerusitettek...

...6s elveszett napok

A kovetkez6 oOrara aztan az évvégi hangulatot meghazudtolé modon folkésziilve jottek a dia-
kok: ki az interneten keresgélve, ki csak a mobiltelefonja naptarjat lapozgatva jutott el a kovetkez-
tetésig: 1900 nem volt szok6év (a teljes igazsaghoz persze hozzatartozik az is, hogy néhanyan
megelégedtek a ,néggyel oszthato, tehat szokéév” féligazsaggal — szokas szerint e félmuveltek
meggy6zése volt a legnehezebb).

Rovid csillagaszati gyorstalpalon folidéztiik a foldrajzéran tanultakat (hogy tudniillik a Fold ko-
riilbeliil 365,25 nap alatt keriili meg a napot, de éppen emiatt a kozelité érték miatt kell a négy-
évenkénti szokdééveket négyszaz éves ciklusokban, szazévente korrigalni), majd ezt kovetden is-
mét a tablazatkezel6hoz fordultunk, s az el6z6 orai feladathoz hasonldan képletek segitségével
kezdtiink el 1épegetni az id6ben; ezuttal azonban 1900. februar 28-tdl, 365,25 naponta és visszafelé.
Némi noszogatas utan a figyelmesebb didkok meglepédve fedezték fol, hogy 1582-ben zokken
egyet az id6 kereke. Ennek az évnek a napjait szemiigyre véve kideriilt a doccené oka is: 1582. ok-
tober 4. utan oktober 15-e kovetkezett.

Ezen a ponton a torténelembdl folkésziiltebbek tiindokolhettek: egymas szavaba vagva emleget-
ték a Julius Caesar-féle naptarreformot, illetve Szoszigenész alexandriai csillagasz nevét. Ha az
osztalyba Matyas, Géza, Edina, Akos, esetleg Bator vagy Elemér nevii didk is jar, akkor jo esé-
lytink van arra, hogy még azt is elmondjak: kétezer éves romai hagyomanyok miatt —a kozhiede-
lemmel ellentétben— szok6években februarnak nem az utols6, hanem a 24. (mas forrasok szerint a
26.) napja a szokoénap.

Nyolcadikosok 1évén viszont a gregorian naptarrél még nem tanultak, ugyhogy a csillagaszati
év és a Julianus-naptar kozotti fent emlitett eltérésrdl, illetve a XIII. Gergely papa bevezette szaz-
évenkeénti kiigazitasrol altalaban ezen az 6ran hallottak els6 izben. Végiil érdemes lehet megemli-
teniink, hogy az 1917. novemberi sajnalatos események (melyeket tobb évtizeden keresztiil nagy-
nak, oktoberinek, szocialistanak, valamint forradalomnak neveztek és neveztettek) miért érdemlik
meg legalabb az oktodberi jelz6t: a cari Oroszorszag soha nem vezette be a Gergely-féle naptarre-
formot (ahogyan Nagy-Britannia —és természetesen gyarmatai— is csak 1752-ben tértek at az 4j
id6szamitasra).

Ekkor a méasodik o6rardl is kicsongetnek, tigyhogy megfogalmazhatjuk a hazi feladatot: hany
6rabol, hany percbél, illetve hany masodpercbél all egy nap?

Szokoémasodpercek

Ha mar ennyi id6t aldoztunk legutobb a human teriiletekre, akkor itt tehetiink egy kis kitérét a
fizika, illetve a csillagaszat iranyaba. Még mindig a multkori tablazatnal maradva allittassunk be
olyan formatumot, amely a datum mellett az id6t is megjeleniti: ekkor azt tapasztaljuk, hogy a
0,25-ra, 0,5-re, 0,75-ra végz6dd szamértékek rendre 6:00, 12:00, illetve 18:00 6rat adnak a nap utan.
Az el6z6ek utan ez mar nem okozott kiillondsebb meglepetést: kézenfekvé a gondolat, hogy a nap
tortrészét orak, illetve percek forméajaban jelenitsitk meg. (Persze ismét megér néhany mondatot a
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visszatekintés az 6kori Babilonba: miért éppen 24, 60, illetve 60 az oszt6szamok?)

Ezutan megemlithetjiik, hogy az emberiség alighanem leg&sibb és legstabilabbnak hitt idéegy -
ségei: a Fold forgasan, illetve keringésén alapul6 nap, illetve év hosszisaga egyaltalan nem olyan
allando, mint azt szeretnénk: atlagosan masfél évente be kell iktatni egy sz6kéméasodpercet, hogy
az atomorak mérte/jelezte id6t 6sszhangba hozzuk a csillagaszati idével.

Ezzel azonban kissé mar elkalandoztunk eredeti témanktol, agyhogy szarnyalasnak indult gon-
dolatainkat megfegyelmezve térjiink vissza az irodai programok vilagaba...

Egyéb alkalmazasok

Amint arra mar korabban utaltam, nemsokara kotelez6 lesz az alapvet6 pénziigyi ismeretek ta-
nitasa is. Ennek klasszikus —-ma a matematika6rakon targyalt— alapkérdései kozé tartozik a ka-
mat- illetve a kamatoskamat-szamitas. Ha alaposabban szemuigyre vessziik néhany bank szerz6dé-
si feltételeit, kideriil, hogy ennek szamitasa sem olyan egyszer(, mint elsére hinnénk. Egyes he-
lyeken az évet 360, masutt 365 naposnak tekintik (és allitolag nemzetkozi gyakorlat, hogy a sz6ké-
évet sehol sem veszik figyelembe, azaz ezen évek egy napjara sehol nem fizetnének kamatot).
Ugyancsak eltérést jelenthet, hogy a honapokat harmincnaposnak vagy valds hosszusagunak te-
kintjiik: ezek a kilonbségek magyarazzak, hogy a kormanyrendeletben el6irt mod szerint szami-
tando egységes betétikamatlab-mutaté (EBKM), illetve teljeshiteldij-mutaté (THM) még a legegy -
szeriibb esetekben (példaul egyéves futamidé esetén) is eltérhet a bank hirdetésében elsé helyen
szerepld értéktdl. Ezeket az eltéréseket ismét csak jol szemléltethetjiik egy tablazatkezelé program
segitségével.

A kiilonbségek latszolag nem jelentbsek, de hosszabb tavon (példaul egy huszonét éves lakashi-
tel) kapcsan komolyabb szerephez jutnak. Egyszerd bevezeté kérdés lehet ennek kapcsan, hogy
évi 12%-os vagy havi 1%-os kamattal jarunk-e jobban (foltéve, hogy a kapott kamatot havonta t6-
késitik). Ad absurdum érdemes megvizsgalni a heti, illetve a napi kamatszamitast is: meglep6
eredményeket fogunk kapni. (Folvethet6, hogy ehhez szamologép is elég lenne, de eleinte egysze -
riibb és szemléletességénél fogva meggy6zEbb is lehet, ha a diak latja a naprol napra gyarapodo
0sszeg rohamos novekedését.)

Erdeklédébb csoportban ez a kérdés elvezethet az e konstans egy lehetséges bevezetéséhez:
gondoljunk 100%-os kamat felezve négyzetre emelésére, harmadolva kébre emelésére — egyszoval

n

az |1+ l sorozat hatarértékére.
n
Osszefoglalds

Szerény dolgozatomban egyetlen teriilet, a tablazatkezelés (azon beliil is az id6pont-abrazolas)
néhany kiragadott gyakorlati alkalmazasan keresztiil igyekeztem bemutatni, hogy az informatika-
o6ran tanultak milyen sok tantargy ismeretanyagahoz kapcsolhatok. Bar az els6 példak ténylege-
sen megtartott informatikadrakon keriiltek eld, nyilvan bemutathatok az illeté targy megfelelé
Orajan is.
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